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ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ВИДОВОГО СКЛАДУ 
РОСЛИННОГО ПОКРИВУ ЗРУБІВ У БАСЕЙНАХ РІЧОК ЧЕРЕМОШ, 

ПРУТЕЦЬ, ЛІМНИЦЯ ТА БИСТРИЦЯ

Наведено видову структуру рослинного покриву зрубів смерекових лісів у  басейнах річок північно- 
східного макросхилу Українських Карпат. Охарактеризовано залежність видового багатства від висоти над 
рівнем моря.

Ключові слова: рослинність, зруб.

Вступ
За останні десятиріччя в Українських Карпатах постійно зростає площа зрубів та післялісових луків, 

що призводить до зміни морфологічної структури та функціональних показників рослинного покриву, 
порушення стійкості лісових екосистем, ерозії грунтів.

Прогнозування можливих напрямків відновлення смерекових лісів повинно базуватися на вивченні 
видової, еколого-біологічної структури трав’яного покриву та його динаміки на ранніх стадіях сукцесії, 
оскільки воно значною мірою впливає на відновлення деревних видів.
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Матеріали і методи
В основу роботи покладені матеріали польових досліджень, зібраних автором протягом 2004 -  2007 рр. 

Використовувались маршрутний і напівстадіонарний геоботанічні методи.
Об’єктами досліджень виступали різновікові зруби смерекових лісів північно-східного макросхилу 

Українських Карпат в межах висотних горизонталей 620-1085 м над р. м.
Для аналізу сукцесійних змін нами було вибрано 26 зрубів різного віку ( 1 - 2 0  років), розміщені на 

території Верховинського району (верхів’я та середня течія басейну р. Черемош), Надвірнянського району 
(басейн р. Прутець і верхів’я басейну р. Бистриця Надвірнянська) та Рожнятівського району (верхня течія 
басейну р. Лімниця).

Результати і обговорення
На підставі зібраного матеріалу під час польових досліджень, вивчення існуючих гербарних зразків і 

літературних джерел на зрубах смерекових лісів північно-східного макросхилу Українських Карпат нами 
зареєстровано 135 видів вищих судинних рослин, які належать до 105 родів і 43 родин.

У видовому складі досліджуваної території виявлено 10 ендемічних таксонів (7,4 %), які входять до 
трьох груп ендеміків (Чопик, 1976): загально-карпатська, східно-південно-карпатська та східно-карпатська. 
Загально-карпатська група ендеміків нараховує 6 видів, східно-південно-карпатська -  2 види і східно- 
карпатська -  2 види.

Кількість видів на зрубах досліджуваних територій дещо відрізняється. Так, на зрубах у басейні р. 
Черемош (Устеріцьке лісництво) виявлено 92 види судинних рослин, (Грамотнянське) -  74 види, в басейні р. 
Прутець (Паляниць ке) -  73 види, р. Лімниця (Осмолодське) -  77 видів, р. Бистриця Надвірнянська 
(Бистрицьке) -  73 види (табл. 1).

Таблиця 1. Видове багатство рослинного покриву різних вирубок Прикарпаття.

№ Територія дослідження Кількість видів % висота над рівнем 
моря, м

1 Устеріцьке лісництво 92 68 620-810

2 Г рамотнянське лісництво 74 55 860-1085

3 Паляницьке лісництво 73 54 880-980

4 Осмолодське лісництво 77 57 760-820

5 Бистрицьке лісництво 73 54 830-880

Як показано вище, найбільше видове різноманіття спостерігається на зрубах у басейні середньої течії р. 
Черемош. А найменша кількість видів на зрубах в басейні р. Прутець та верхній течії р. Бистриця 
Надвірнянська. Це пояснюється тим, що дані території знаходяться на різних висотах над рівнем моря. 
Оскільки, із збільшенням висоти над рівнем моря видове багатство зменшується.

Висновки

1. У трав’яному покриві, який формується на зрубах смерекових лісів північно-східного макросхилу 
Українських Карпат, налічується 135 видів судинних рослин із 43родин та 105 родів.

2. Максимальна кількість видів прослідковується в басейні середньої течії р. Черемош, мінімальна -- 
басейні р. Прутець та р. Бистриця.

3. На досліджуваній території виявлено 10 ендеміків Українських Карпат.
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УДК 581.55 (477.87)

Орися Кащииіин, Вікторія Гнєзділова, Ніна Антків, Світлана Кульбанська 

РОСЛИННІСТЬ ЛАНДШАФТНОГО ЗАКАЗНИКА «САДЖАВСЬКИЙ»
В статті описано видовий склад найбільш поширених асоціацій верхового (оліготрофного) пухівко- 

багново-сфагнового болота та лучних фітоценозів в ландшафтному заказнику місцевого значений 
«Саджавський».

Ключові слова: верхове (оліготрофне) пухівково-багново-сфагнове болото, мезотрофне болото, 
фітоценози, асоціації, реліктові та рідкісні види.

Вступ
Порушення рівноваги в екосистемах призводить до зменшення чисельності одних видів і збільшення 

інших, внаслідок чого окремі види стають рідкісними і можуть зникнути взагалі. Тому і постає проблема 
охорони не тільки окремих видів рослин, але й цілих екосистем, — а це вимагає глибокого вивчення сучасного 
стану природних рослинних угруповань і зокрема виникає потреба у більш детальному аналізі місцевої флори 
як елементу існуючих екосистем. Метою даної роботи було дослідження і вивчення видового складу 
рослинності ландшафтного заказника «Саджавський», поширення реліктових та рідкісних видів в умовах 
заказника та показати їх роль і місце в досліджуваних фітоценозах.

Методика й об’єкти досліджень
Ландшафтний заказник місцевого значення «Саджавський» знаходиться на околиці с. Княжолука 

Долинського району, площа його 328,6 га. Для детального вивчення асоціацій — їх морфологічних ознак, 
екологічних умов, продуктивності використовували метод пробних ділянок, загальне вивчення рослинності 
проводилося маршрутно-рекогнесцерувальним методом. Поширення видів в асоціаціях та облік їх густоти 
проводився згідно методики ГТонятовської В. М. (1964). Визначення рослин проводили за «Визначником рослин 
Українських Карпат» (1977) з врахуванням нових даних згідно «Определителя вьісших растений Украиньї» 
(1987).

Результати та обговорення
Ландшафтний заказник «Саджавський» розташований на межиріччі р.Свічі та її притоки Саджавки і 

являє собою комплекс гідрофільної, в основному болотної рослинності. Геоморфологія ділянки досить складна 
— тут виявлено декілька терас Свічі. Нижню терасу займають болота, а першу, другу — заболочені луки і 
зарості чагарників. Вцілому можна виділити дві значні за площею ділянки, розділені уступом тераси — частину, 
прилеглу до р.Саджавки та частину, прилеглу до р.Свічі. Вони дуже відрізняються за фізико-географічними 
умовами (рельєфом, живленням тощо) та за своїм рослинним покривом.

Перша частина являє собою оліготрофне (верхове) болото високого ступеня розвитку, до якого з країв 
прилеглі ділянки заболоченої луки. Причому болото з пригніченою сосною пухівко-багново-сфагнове (із 
сфагнами дібровним , бурим та червоним) — Ріпиз зуЬезІгіз - Зркарпит/изсит + 8. гибеїіит + У. та&еііапісит. 
Саме в цих угрупованнях зростає рідкісний тут арктобореальний вид оліготрофних боліт журавлина 
дрібноплода Охусоссиз тісгсосагриз, яка занесена до «Червоної книги України».

Виявлені рідкісні для регіону види, — росичка круглолиста Вгозега гоїипсИ/оІіа Ь. і андромеда 
багатолиста Апсіготесіа роїі/оііа Ь. Тут зростають (поодиноко) багно звичайне (Оеііит раїизіге), журавлина 
болотна (Охусоссиз раїизігіз), брусниця (КНоііососсит Vі̂ із-іс̂ аеа Аугог.).

На периферії оліготрофної частини розташована еумезотрофна, майже безлісна олуговіла частина із 
переважанням молінії голубої (Моїіпіа соегиіеа Ь.), ситника Леєрса (Уипсиз Іеегзіі Магзз.), костриці червоної 
(Резіиса гиЬга Ь.) із несформованим сфагновим покривом.

Саме на цій ділянці (яка являє собою своєрідний екотоп між оліготрофним болотом на верхній терасі та 
евтрофним і мезотрофним на нижній терасі) зростають численні популяції орхідних (ОгсИісіасеае) занесених до 
«Червоної книги України», зокрема: пальчатокорінник плямистий, Фукса, травневий (Васіііогіга тасиїаіа,
В.РизсИіі Огисіе, В.таіаііз КеісЬд), билинець комарниковий (Сутпас/епіа сопорзеа Ь.), любка дволиста 
(РІаІапіНега Ьі/оііа КісЬ.), а також арніка гірська (Агпіса топіапа Ь.) із родини Азіегасеае.

На ділянці низинного евтрофного болота переважають типові для Прикарпаття обводненні 
високотравні ценози із домінуванням очерету (РИга§ті(ез соттипіз Тгіп) та верби попелястої (Заііх сіпегеа Ь.). 
Болото, внаслідок часткового осушення заростає молодими березами та осиками.

В трав’яному покриві значну роль відіграють такі типові види евтрофних боліт як осока пухирчаста 
(Сагех \езісагіа Ь.), осока гостровидна (С.асиїі/огтіз ЕіггЬ.), комиш лісовий (Зсігриз зуічаіісип Ь.), вербозілля 
звичайне (ЬузітасНіа чиї^агіз Ь.), хвощ річковий (Едиізеїитфітіаіііез Ь.) тощо.

Смуга болота, прилегла до верхньої тераси, вкрита еумезотрофними угрупованнями (проміжними між 
низинними та верховими). Тут виявлено осоково-сфагнові та злаково-сфагнові ценози, в яких зростають такі 
малопоширені в регіоні види як Вгозега гоІипсИ/оІіа, шолудивник лісовий (Рейісиїагіз зуічаїіса Ь.) та лядвинець

89



трясовинний (Ьоіиз иІі§іпозиз 8сЬ КиЬг) (центрально-європейські види, що перебувають тут на східній межі 
ареалу).

Відмічені рідкісні для Передкарпаття лікарські рослини: цикута отруйна (Сісиїа уігоха Ь.), валеріана 
висока (Уаіегіапа ехаїїаіа Мікоп), вовче тіло болотне (Сотагит раїизіге Ь.), бобівник трилистий (Метуапікез 
Ігі/оііаіа Ь.).

В північному кінці болотного масиву виявлені заболочені луки вкриті розрідженими кущами верби 
попелястої і п'ятитичинкової (Заііх сіпегеа, З.репіа^га Ь.). У травостої переважають костриця червона (Гехіиса 
гиЬга ), осока чорна (Сагех пщга), осока багнова (С.іітоза), осока просовидна (С.рапісеа Ь.), куничних 
сіруватий (СаІата§гоз(із сапехсепх В.), медова трава шерстиста (Ноісих Іапаїих Е.). Виявлені порівняно великі 
популяції пальчатокорінників — плямистого, Фукса, травневого і Траунштейнера.

Висновки
1. Унікальність фітоценотичної структури ландшафтного заказника «Саджавський» зумовлена

геоморфологічною будовою, де представлено всі типи боліт України — від оліготрофних верхових до 
високо травних евтрофних ценозів.

2. Видовий склад рослинності заказника досить багатий і різноманітний. Тут зростає десять видів рослин
занесених до Червоної книги України: арніка гірська, астранція велика, журавлина дрібноплода, п’ять видів 
пальчатокорінників, любка дволиста, билинець комарниковий. Поодиноко тут зустрічаються такі рідкісні 
для регіону Карпат види як Андромеда багатолиста, багно болотне, журавлина звичайна, цикута отруйна, 
бобівник трилистий і вовче тіло болотне. Всі перелічені види використовуються в класичній і народній 
медицині.

3 . Таким чином, ландшафтний заказник «Саджавський» є цінним генофондом у науково-ботанічному значенні
як скарбниця збережених тут реліктових, ендемічних та рідкісних видів рослин.
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ПОШИРЕННЯ ТА ТАКСОНОМІЧНЕ ПОЛОЖЕННЯ БУКА (РАСШ ) В
КРИМУ

Наведено сучасний стан, поширення та таксономічне положення бука за результатами літературних 
джерел і аналізу даних лісовпорядкування в Криму (2000 р.)

Ключові слова: Ка§из, ліс, Крим.

Вступ
Гірські ліси мають велике грунтозахисне й протиерозійне значення. Вони захищають грунт від змиву й 

розмиву. Велике кліматополіпшуюче й санітарно-гігієнічне значення лісів як усередині самих гірських районів, 
так і на прилеглих до них територіях. У гірських районах Криму беруть початок найбільші ріки півострова, ліс 
захищає їх від пересихання, регулює поверхневий стік, чим запобігають повеням й роблять стійким і 
рівномірним рівень рік. Особливо велика в цьому роль букових лісів [1, 6].

Матеріали та методи
Під час роботи використовувались загальноприйняті у лісівництві методи, а також літературні джерела.
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